ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΣΥΝΟΧΗΣ  ΕΤΟΥΣ 2014-15
1 . ΧΑΡΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ Π.Δ.Μ. 
· Καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης όλων των δομών υγείας. Επισκέψεις σε όλες τις δομές για πλήρη καταγραφή,  χαρτογράφηση και αποτύπωση όλων των δομών.
· Διαβούλευση με όλους τους φορείς, Δημοτικά συμβούλια, Ιατρικούς Συλλόγους – Ε.Ι.Ν.ΔΥ.Μ –ΕΚΑΒ- σωματεία εργαζομένων και συλλόγους, για τον υγειονομικό σχεδιασμό της Π.Δ.Μ.
· Συναντήσεις με το υπουργείο Υγείας  καταθέτοντας προτάσεις και το στρατηγικό Υγειονομικό σχέδιο Υγείας για πρώτη φορά στην Π.Δ.Μ..
· Αξίζει να τονιστεί ιδιαίτερα ότι η ΠΔΜ είναι η πρώτη περιφέρεια στην Ελλάδα που κατάρτισε ,κατέθεσε και εγκρίθηκε, από τον υπουργό υγείας, ο Υγειονομικός της Χάρτης. Πρόταση μας είναι να εφαρμοστεί πιλοτικά στην Περιφέρεια μας. Πολλές από τις προτάσεις μας εμπεριέχονται στο « Παράλληλο Πρόγραμμα» του Υπ.Υγείας.1)Κίνητρα από τους Ο.Τ.Α. για σίτιση, κατάλυμα, και χρηματοδότηση στους νεοπροσληφθέντες επικουρικούς ιατρούς 2) Αποκέντρωση των υγειονομικών αρμοδιοτήτων ,με δυνατότητα αποσπάσεων, μετατάξεων, μετακίνησης των ιατρών όπου υπάρχουν υπηρεσιακές ανάγκες.3)Τριετής θητεία των επικουρικών.4)Ανασυγκρότηση της Π.Φ.Υ.με θέσπιση του θεσμού του οικογενειακού ιατρού.5)Οι οπλίτες ιατροί να υπηρετούν την θητεία τους, αμοιβόμμενοι,σε Π.Υ.-Κ.Υ.-Νοσοκομεία, σε άγονες, προβληματικές, παραμεθόριες και νησιωτικές περιοχές.(Εγκρίθηκε από το ΥΕΘΑ με νομοθετική ρύθμιση).6) Μοριοδότηση των υπηρετούντων ιατρών στο επταπλάσιο της θητείας τους, με επιστημονική εξέλιξη,  κατάρτιση και εξειδίκευση.7)Να λαμβάνεται υπόψη η εντοπιότητα.         
·  Άμεσες  λύσεις  σε προβλήματα των Π.Ι.- Κέντρων Υγείας –Νοσοκομείων.(Επάνδρωση ,υλικοτεχνική υποστήριξη και συνεργασία με ιδιώτες ιατρούς με μπλοκάκι παροχής υπηρεσιών άμεσα ,όπου υπήρχαν κενές θέσεις.)
· Επαναλειτουργία  της Μαιευτικής-Γυναικολογικής κλινικής(Παύση λειτουργίας από το 2010). ( 01/02/2015)                                                  Κατασκευή κτιρίου για την στέγαση του Μαγνητικού Τομογράφου στο Μαμάτσειο  Νοσοκομείο Κοζάνης και ουσιαστική παρέμβαση για την έναρξη λειτουργίας του και εξοπλισμός του, χρηματοδότηση από Τοπικό Πόρο, όπως χρηματοδότηση της πρώην Μαιευτικής-Γυναικολογικής του Μαμάτσειου νοσοκομείου,έτσι ώστε να μεταφερθεί εκεί η Καρδιολογική κλινική με πολλαπλά οφέλη.
·  Συνεργασία με το ΕΚΑΒ για αναβάθμισή του, ενισχύοντάς το υλικά και οικονομικά.(Συντήρηση μηχανών ,ελαστικών ,αναμεταδότης ΕΚΑΒ περιφερειακής εμβέλειας).Έχουν κατατεθεί προτάσεις στο Δ.Σ. του ΕΚΑΒ για την επαναφορά της διοίκησης στην π.δ.μ., την δημιουργία νέων τομέων με επαρκή στελέχωση προσωπικού.
2.  Προληπτική Ιατρική
· Από το 2013 δεν είχε γίνει αντιφυματικός εμβολιασμός. 
· Από το 2014 με την άμεση παρέμβαση μας ξεκίνησε προληπτικό πρόγραμμα εμβολιασμών στην Π.Δ.Μ.
· Επίσης χορηγηθήκαν αρκετές φορές , εμβόλια για τις ανάγκες των κοινωνικών φαρμακείων , με πόρους της Περιφέρειας.
· Αξίζει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά και με πρωτοβουλία της Αντιπεριφέρειας Υγείας,  σε συνεργασία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης και την Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας , δρομολογείται προληπτικός εμβολιασμός , στις Κρατικές Φυλακές, στο Φελί Γρεβενών.
· Σε τακτά χρονικά διαστήματα πραγματοποιήθηκαν ενημερωτικές  εκδηλώσεις – ημερίδες, συνέδρια για χρόνιες παθήσεις, ψυχικής υγείας, ναρκωτικά, αλκοολισμό, σχολικό εκφοβισμό,  ρατσισμό, κοινωνικού αποκλεισμού με ευθύνη της Π.Δ.Μ.
· Επανασύσταση και επαναλειτουργεία της Δευτεροβάθμιας Υγειον/κής επιτροπής για χορήγηση διπλωμάτων.(Είχε παύση λειτουργίας  από το 2010, σαν συνέπεια να υποχρεώνονται να μεταβαίνουν σε άλλους νομούς).                                                 Εφαρμογή  για πρώτη φορά ολοκληρωμένου προγράμματος στην ΠΔΜ για την καταπολέμηση των κουνουπιών.(τελευταία εφαρμογή ψεκασμών  το 2012 και μόνο σε 6 Δήμους).
· Επίσης σε συνεργασία με την Αντιπεριφέρεια Αγροτικής Ανάπτυξης έγιναν ταυτόχρονες εφαρμογές για την καταπολέμηση του καταρροϊκού πυρετού.                                                             Σε συνεργασία με την Ταξιαρχία συγκροτήθηκαν κλιμάκια στρατιωτικών ιατρών για παροχή υπηρεσιών υγείας σε απομακρυσμένες, παραμεθόριες περιοχές. 
3. Πρόνοια - Κοινωνική Συνοχή-Κοινωνική Αλληλεγγύη
· Διαπιστώθηκε μεγάλη παθογένεια των προνοιακών δομών(διπλοεγγεγραμμένοι και διπλοωφελούμενοι) και εφαρμόστηκε αρχική ,λεπτομερής καταγραφή σε ηλεκτρονική μορφή, με αποκατάσταση της κοινωνικής δικαιοσύνης στους πραγματικούς δικαιούχους.
· Σύσταση συντονιστικού οργάνου για τη φτώχεια με  συμμετοχή των 12 αντιδημάρχων και εκπροσώπων από  τις 5 μητροπόλεις, με σκοπό την ηλεκτρονική καταγραφή των απόρων πολιτών.
· Στην ελεγχόμενη πλέον ηλεκτρονική  καταγραφή , στηρίχτηκε το πρόγραμμα της ανθρωπιστικής κρίσης, όπως και το «Ευρωπαϊκό πρόγραμμα βοήθεια για τους απόρους»(ΤΕΒΑ). Από το παραπάνω πρόγραμμα, για το έτος 2016,  με το ποσό 2.640.000 ευρώ ετησίως θα ωφεληθούν  τουλάχιστον  14.000 από τις ευπαθείς, άπορες ομάδες του τόπου μας. Μετά από διαβούλευση το πρόγραμμα θα έχει διάρκεια 7 χρόνια!!! 
· Υλοποίηση με επιτυχία του προγράμματος καταπολέμησης της φτώχειας(κοινωνική μέριμνα) με το  ποσό των 90.000 ευρώ για το έτος 2015.
· Σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, διατέθηκαν περίπου 300 τόνοι φρούτων (ροδάκινα ,ακτινίδια, πορτοκάλια, μανταρίνια, μήλα) για τους ωφελούμενους άπορους συμπολίτες μας από προϊόντα της περιοχής μας, με αποτέλεσμα να ωφεληθούν και οι  ντόπιοι παραγωγοί ( Ρώσικο εμπάργκο).
· Διαβούλευση και έγκριση από το Π.Σ. του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Σχεδίου Κοινωνικής Ένταξης και Καταπολέμησης της Φτώχειας.                                          Έλεγχος όλων των φακέλων των ασθενών που λαμβάνουν το επίδομα διατροφής, ετήσιο σύνολο 1εκ 300χιλιάδες ευρώ περίπου,το  οποίο από 8μήνου χορηγείτε ανά μήνα 
· Υποσιτισμός μαθητών - καταγραφή 
· Συνεργασία με τους 12 Δήμους  και τις Διευθύνσεις πρωτοβ/μιας, δευτεροβ/μιας εκπαίδευσης για την αντιμετώπιση του υποσιτισμού,  με την  ένταξη μαθητών στο πρόγραμμα της ανθρωπιστικής κρίσης, ΤΕΒΑ,ΠΕΣΚΕ.(πρωινό συσσίτιο μαθητών).
· Υπογράφτηκε για πρώτη φορά  πρωτόκολλο συνεργασίας με την ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ Α.ΜΕ.Α.                                    Αποστολή βοήθειας και προσφοράς ειδών- τροφίμων και ρουχισμού για τους πρόσφυγες. 
· Συνεργασία με όλους τους φορείς, συλλόγους και πολίτες για την επιτυχή συνεισφορά στους μη έχοντες της Π.Δ.Μ.
· Κατατεθήκαν  προτάσεις στο υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για την βελτίωση των προνοιακών δομών της ΠΔΜ με επιτακτική την ανάγκη δημιουργίας ¨Προνοιακού Χάρτη¨ βάσει του «Κοινωνικού Εγγυημένου Εισοδήματος». (200  προνοιακά επιδόματα σε δαιδαλώδες τοπίο.) 
· Ενίσχυση των προνοιακών δομών, ΚΗΦΗ , ΚΔΑΠ, Κοινωνικά Φαρμακεία, Κέντρα Αποκατάστασης και Αναπηρίας.
· Επαναλειτουργία της επιτροπής κοινωνικής  συνοχής(Παύση λειτουργίας από το 2012)
4.Πρόγραμμα ΕΣΠΑ -2007-13 Ολοκληρωμένο κόστος των έργων περίπου 10εκ.ευρώ για την Υγεία,4εκ600χιλ για την Πρόνοια και 4εκ.300χιλ για τα ΑΜεα. Σύνολο 19εκ ευρώ.   Σχεδιασμός και υλοποίηση(Π.Δ.Μ-3Η ΥΠΕ-ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ).
«Όραμα μας είναι η βελτίωση της Υγείας και των συνθηκών διαβίωσης των Πολιτών της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας και η μείωση των Ανισοτήτων στον Τομέα της Υγείας, εξασφαλίζοντας παράλληλα τη Βιωσιμότητα του Εθνικού Συστήματος Υγείας για τις επόμενες γενεές στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας».
Με Θέληση σαν θάλασσα, με Δύναμη σαν Βράχος, να γίνει Πράξη το ΟΡΑΜΑ με  Έμπνευση, Επιμονή και Πάθος.    
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