Ειδική Συνεδρίαση Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Μακεδονίας
Απολογισμός Πεπραγμένων έτους 2015
Απολογισμός πεπραγμένων Αντιπεριφέρειας Ενέργειας, Περιβάλλοντος & Μεταφορών Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.
Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ολοκλήρωσε μια κρίσιμη χρονιά, με μεγάλες και διαρκείς αλλαγές στο εθνικό και ευρωπαϊκό, οικονομικό και κοινωνικό πλέγμα. Με συνεχή προσπάθεια των αιρετών και των υπηρεσιών της Περιφέρειας μας και πίστη στις πολιτικές αρχές που αποφασίσαμε αδιαπραγμάτευτα να υπηρετήσουμε στην βάση της διαχείρισης και αξιοποίησης των βασικών συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων, κατορθώσαμε με την απαιτούμενη ευελιξία να θέσουμε τις βάσεις και σε μεγάλο βαθμό να πετύχουμε κάποιους από τους στόχους μας. Για την αξιολόγηση του απολογισμού μας θα πρέπει να συνυπολογίσουμε ότι η προσπάθεια της Aυτοδιοίκησης καταβάλλεται σε δυσμενείς οικονομικές  συγκυρίες και εν μέσω  συνεχόμενων  αλλαγών της δράσης της δημόσιας διοίκησης και σε αναντιστοιχία με την αριθμητική δυναμική του στελεχιακού της δυναμικού λόγω των γενικότερων μέτρων λιτότητας.
 
Το 2015 βρήκε την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας απέναντι σε μεγάλες προκλήσεις. Στον τομέα της ενέργειας, η δημιουργία και λειτουργία αντιπεριφέρειας ενέργειας αποτέλεσε πρωτότυπη πιλοτική δράση εφαρμογής ενός σχεδόν αμιγώς εθνικού και ευρωπαϊκού αντικειμένου στην τοπική αυτοδιοίκηση, εγχείρημα  το οποίο περά από τις εγγενείς δυσκολίες που παρουσιάζει στην εφαρμογή του, αποτέλεσε απόδειξη της πολιτικής βούλησης της περιφερειακής αρχής να αποτελέσουν τα ζητήματα της ενέργειας πρωταρχικά στον πολιτικό σχεδιασμό μας με τα χαρακτηριστικά που και προεκλογικά περιγράψαμε.
 
Με την εμπειρία και τη συνεργασία όλων καταφέραμε:
 
• να αναπτύξουμε ένα σύνολο πολιτικών παρεμβάσεων που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με την ενέργεια ως αναπτυξιακό μας πλεονέκτημα, 
•να επιδιώξουμε λύσεις σε χρόνια προβλήματα που συνδέονται με αυτήν και επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των πολιτών,
• να καταθέσουμε εμπεριστατωμένες προτάσεις άρσης της υφιστάμενης αδικίας εις βάρος της περιφέρειας και να θέσουμε τις βάσεις για την μελλοντική  υλοποίηση τους,
 
• να ενισχύσουμε μια φιλοσοφία διοίκησης που άμεσα θα ανταποκρίνεται μέσω των προβλεπόμενων από τον νόμο διαδικασιών σε έγγραφες ακόμα και προφορικές οχλήσεις ή καταγγελίες των πολιτών, που συνδέονται με την τήρηση περιβαλλοντικών όρων και προδιαγραφών, σε όλες τις δραστηριότητες και τα έργα που άπτονται της περιβαλλοντικής δικαιοδοσίας των υπηρεσιών μας,
 
 • να εξασφαλίσουμε την απρόσκοπτη λειτουργία της επιτροπής περιβάλλοντος και χωρικού σχεδιασμού της περιφέρειας δυτικής Μακεδονίας, (η συγκρότηση της οποίας έγινε με την υπ’ αρ. 229/2014 απόφαση του Π.Σ.Δ.Μ. ). Στόχο αποτέλεσε και θεωρούμε ότι επετεύχθη σε μεγάλο βαθμό η ταχεία συζήτηση και έκδοση αποφάσεων επί των μελετών αλλά και η διαβούλευση των μελετών, παρά την γνωμοδοτική αρμοδιότητα της επιτροπής  με τους πραγματικά ενδιαφερόμενους.
 
Ειδικότερα, η Αντιπεριφέρεια Ενέργειας :
 
-Εκπόνησε τον ενεργειακό σχεδιασμό - οδικό χάρτη, μέσα από τον οποίο επιχειρήθηκε η καταγραφή των προβλημάτων που υφίστανται η περιφέρεια μας εξαιτίας του ενεργειακού της χαρακτήρα από την δραστηριότητα των μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και των ορυχείων, η κατάθεση προτάσεων και η παρουσίαση των βασικών πολιτικών επιδιώξεων της περιφερειακής αρχής στον τομέα της λιγνιτικής παραγωγής, κυρίως η εξειδίκευση των δράσεων της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης με κυρίαρχη διεκδίκηση αυτή της ειδικής τιμολογιακής πολιτικής. Με το σχέδιο αυτό εναρμονίζεται το πενταετές επιχειρησιακό πρόγραμμα της Π.Δ.Μ.
 
- Ακολούθησε την διαδικασία της ευρείας διαβούλευσης με τα σωματεία των εργαζομένων της ΔΕΗ για ζητήματα των εργαζομένων και της επιχείρησης, των επισκέψεων στις μονάδες παραγωγής και στα ορυχεία της περιοχής με στόχο την πληρέστερη ενημέρωση και συνεργασία με την επιχείρηση.
-Παρέμεινε από την πρώτη ημέρα ανοιχτή και προσβάσιμη στους πολίτες σε καθημερινή βάση.
- Ξεκίνησε τις διαδικασίες για την μετεγκατάσταση της Τ.Κ Αχλάδας, πλην αυτές διεκόπησαν λόγο των πρόσφατων εξελίξεων. Προχώρησαν οι διαδικασίες μετεγκατάστασης Ακρινής, Μαυροπηγής, Αναργύρων και Ποντοκώμης με αποκλειστική ευθύνη του Περιφερειάρχη και συμμετοχή της αντιπεριφερειας επικουρικά.
 
- Συνέβαλλε στην οργάνωση γενικών συνελεύσεων σε πληττόμενες τοπικές κοινότητες, πάντα με την παρουσία του περιφερειάρχη δυτικής Μακεδονίας, προκειμένου να υλοποιηθεί η αρχή της άμεσης δημοκρατίας και της εγγύτητας της τοπικής αυτοδιοίκησης στα προβλήματα των πολιτών, έτσι ώστε κάθε πρόταση/ απόφαση να αντιπροσωπεύει την βούληση των διοικούμενων.
 
-Κατέβαλλε προσπάθεια ανάδειξης και επίλυσης ζητημάτων, τα οποία αν και δεν συνδέονται με άμεσες αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης, προήγαγαν τον ρόλο αυτής ως ενεργού πολιτικού μορφώματος. Χαρακτηριστικές είναι οι παρεμβάσεις  περί άρσης της επιστράτευσης των εργαζομένων της ΔΕΗ και πρόσφατα η σύγκληση από τον περιφερειάρχη δυτικής Μακεδονίας σύσκεψης φορέων σε σχέση με το υπό ψήφιση νόμου του ασφαλιστικού των εργαζομένων στην επιχείρηση.
 
-Συμμετείχε στην οργάνωση και με κυρία εισήγηση στην ημερίδα που συνδιοργάνωσε η Π.Ε Φλώρινας με το εργατικό κέντρο Φλώρινας, με θέμα την υφιστάμενη αλλά και μελλοντική κατάσταση των ορυχείων  στην Π.Ε Φλώρινας. Συμμετείχε επίσης με εισηγήσεις σε ανάλογες ημερίδες, ανταποκρινόμενη σε όλες τις προσκλήσεις φορέων και θέτοντας  μέσω αυτών τις διεκδικήσεις της περιφερειακής αρχής στα ζητήματα της ενέργειας.
 
-Εκπροσώπησε την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας στην σύσκεψη της διυπουργικής επιτροπής για την αντιμετώπιση της αιθαλομίχλης και την αναθεώρηση του δεσμευτικού οδικού χάρτη.
 
-Η Δ/νση Περιβάλλοντος εκπόνησε το βραχυπρόθεσμο σχέδιο δράσης της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας σχετικά με την αντιμετώπιση της αιθαλομίχλης, η έγκριση του οποίου αναμένεται.
 
-Κατέβαλλε σε συνεργασία με την Δ/νση Περιβάλλοντος, προσπάθεια ενημέρωσης  και ευαισθητοποίησης των πολιτών για το φαινόμενο της αιθαλομίχλης και της επιβάρυνσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Στις περιπτώσεις φαινομένων υψηλής κλίμακας ατμοσφαιρικής ρύπανσης κηρύχθηκαν άμεσα βραχυπρόθεσμα μέτρα με αποφάσεις του Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας.
 
-Με την πολύτιμη βοήθεια του ΚΕΠΕ, συνέβαλλε στην υλοποίηση της δέσμευσης μας σχετικά με την εγκατάσταση σταθμού μέτρησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην τοπική κοινότητα αχλάδας.
 
-Πραγματοποίησε συναντήσεις με τους Υπουργούς ενέργειας και Περιβάλλοντος, τον Πρόεδρο της ΔΕΗ, τους εκπροσώπους στο Δ.Σ αυτής και στελεχών της επιχείρησης και κατέθεσε ανάλογα  υπομνήματα για θέματα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.
- Ανέλαβε συντονισμένη προσπάθεια αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών ζητημάτων της ιδιάζουσας περίπτωσης της τοπικής Κοινότητας Αχλάδας Π.Ε Φλώρινας, όπου πραγματοποιήθηκαν συνεχείς αυτοψίες και επιβολές υψηλών προστίμων προς συμμόρφωση στους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους (ενέργειες που σε κάποιες περιπτώσεις εκκίνησαν ποινικές διαδικασίες.) Αναλόγως κλήθηκαν από την αντιπεριφέρεια οι Επιθεωρητές  Περιβάλλοντος, προκειμένου να διενεργήσουν  εφ όλης της ύλης έλεγχο σε όλες τις περιοχές που υφίστανται ανάλογα προβλήματα.
- Κατ’ εντολή του Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας , διαπραγματεύτηκε με την ΔΙΑΔΥΜΑ και τον ιδιωτικό φορέα σύμπραξης του ΣΔΙΤ για την δημιουργία οργανωμένου συστήματος διαχείρισης  απορριμμάτων βασικά σημεία της σύμβασης και ειδικότερα αυτά των εδαφών, του κόστους διαχείρισης και των επικινδύνων αποβλήτων, αποσπώντας αμφότερες δεσμεύσεις, όπως εξειδικεύτηκαν στην σχετική εισήγηση προς όφελος των πολιτών της Δυτικής Μακεδονίας.
- Ανέπτυξε στενότερη συνεργασία με την επιθεώρηση μεταλλίων για αντιμετώπιση ζητημάτων κοινού ενδιαφέροντος.
- Συνέβαλλε στην σύγκληση των διαβουλεύσεων σχετικά με την αναθεώρηση του Β.1 Σταδίου χωροταξικού πλαισίου και αειφόρου ανάπτυξης της Δυτικής Μακεδονίας και της ανάλογης ΣΜΠΕ. Εισηγήθηκε εμπρόθεσμα την γνωμοδότηση επί της παραπάνω αναθεώρησης και την αποστολή της στο αρμόδιο υπουργείο έτσι ώστε σήμερα να εκκρεμεί η έκδοση της αντίστοιχης υπουργικής απόφασης. Σημειωτέον ότι η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας είναι η μόνη περιφέρεια που εμπρόθεσμα αναθεώρησε το χωροταξικού της σχέδιο, κατά τρόπο που η αναθεώρηση να συμπίπτει με την πρόταση της περιφερειακής αρχής, ως αποτέλεσμα της πληθώρας των εισηγήσεων που κατατέθηκαν από φορείς και πολίτες.
-Συμμετείχε στις αντίστοιχες συναντήσεις σχετικά με την διέλευση του αγωγού φυσικού αερίου ΤΑΠ και στην προγραμματική σύμβαση σχετικά με τις αναδυόμενες προοπτικές ενσωμάτωσης του στο περιφερειακό ενεργειακό μίγμα. Αναλόγως πραγματοποίησε στα πλαίσια του σχεδίου για την μεταλιγνιτική περίοδο συνάντηση εργασίας με τον Πρόεδρο του ΚΑΠΕ.
-Παραστάθηκε σε Δημοτικά συμβούλια για ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος, όπως στο Δημοτικό Συμβούλιο Φλώρινας για την επικείμενη τροποποίηση του ΚΑΖ, ζήτημα για το οποίο κατέθεσε πρόταση, στο Δημοτικό Συμβούλιο Εορδαίας για το ζήτημα της επιστροφής χρημάτων από τις απαλλοτριώσεις στην Μαυροπηγή κτλ. Το τελευταίο ζήτημα ανέκυψε και σε τοπικές κοινότητες του Δήμου Αμύνταιου. Για τον λόγο αυτό με πρωτοβουλία της αντιπεριφέρειας συγκλήθηκε ευρεία σύσκεψη για τον κοινό συντονισμό των ενεργειών των ενδιαφερόμενων πολιτών και της Αυτοδιοίκησης.
-Εκπροσώπησε την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, με την οποία συμμετείχε η  Eλλάδα, στο πλαίσιο του διακρατικού έργου MARIE του προγράμματος MED 2007-2013 με θέμα : «Εξοικονόμηση Ενέργειας στα Κτίρια – Εταιρείες Ενεργειακών Υπηρεσιών (ESCOs) και Συμβάσεις Ενεργειακής Απόδοσης (ΣΕΑ στην Βαρκελώνη της Ισπανίας.
-Συμμετείχε στην επιτροπή των εργαζομένων στα ορυχεία αχλάδας και στη κοινή σύσκεψη φορέων για το ζήτημα των απολύσεων των εργαζομένων.
-Αναφορικά με την λειτουργία της επιτροπής περιβάλλοντος και χωρικού σχεδιασμού για το έτος  2015 συγκλήθηκαν 6 συνεδριάσεις, συζητήθηκαν συνολικά 72 Μ.Π.Ε και υπήρξαν οι αντίστοιχες γνωμοδοτήσεις.
- Στην συγκεντρωτικό απολογισμό δράσεων της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και χωρικού σχεδιασμού για το έτος 2015 τα σημαντικότερα στοιχεία αφορούν την διενέργεια 697 ελέγχων, αυτοψιών και ειδικών ελέγχων ( αν και τα αιτήματα περί διενέργειας αυτών ήταν μόλις 288), 49 συστάσεων για τήρηση των περιβαλλοντικών όρων και της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και 21 επιβολών προστίμων για παραβάσεις (συνολικό ποσό 64.587 ευρώ), 111 έλεγχων αξιοποίησης υδάτινων πόρων, 32 περιβαλλοντικών αδειοδοτήσεων και 47 γνωμοδοτήσεων επί περιβαλλοντικών μελετών. (τα ειδικότερα στοιχεία για κάθε τμήμα ανά Π.Ε στην διάθεση σας). Ειδικότερα στην Π.Ε Φλώρινας, επειδή η κατάσταση στα περιβαλλοντικά ζητήματα ήταν τεταμένη έγινε συντονισμένη προσπάθεια εντατικοποίησης των ελέγχων, με αποτέλεσμα τους μήνες ανάληψης καθηκόντων για το έτος 2014 να επιβληθούν συνολικά πρόστιμα ύψους 55.000 ευρώ. 
-Στο τομέα των Μεταφορών, σύμφωνα με τον απολογισμό δράσεων της Γενικής Δ/νσης Μεταφορών για το χρονικό διάστημα από 1-1-2015 έως 31-12-2015, μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι ο αριθμός των ενεργειών που προγραμματίστηκαν συμπίπτουν με τον αριθμό των ενεργειών που ολοκληρώθηκαν. Ενδεικτικά:   :
Στο τεχνικό τμήμα καταγράφηκαν 1220 τεχνικοί έλεγχοι οχημάτων, 938 έλεγχοι τήρησης όρων κυκλοφορίας φορτηγών, 287 άδειες πρατηρίων και 20742 κάρτες καυσαερίων ( αφορούν την Κοζάνη, Εορδαίας Βόιο, Αμύνταιο).
Από το  τμήμα έκδοσης αδειών οδήγησης ολοκληρώθηκαν 1772 Φάκελοι υποψήφιων οδηγών, 986 επεκτάσεις, 3276 πρακτικές εξετάσεις και 4242 θεωρητικές, 3552 αναθεωρήσεις αδειών οδήγησης (αφορούν τις ίδιες περιοχές με παραπάνω).
Από το τμήμα αδειών κυκλοφορίας σε Κοζάνη, Βόιο, Εορδαία και Σερβία  εκδόθηκαν 1271 άδειες κυκλοφορίας, πραγματοποιήθηκαν 4941 ηλεκτρονικές καταχωρήσεις οχημάτων και 2022 άρσεις παρακράτησης κυριότητας ενώ υπολογίζεται ότι εξυπηρετήθηκαν 12599 άτομα τηλεφωνικά.
Από το τμήμα ΚΤΕΟ σε Κοζάνη και Σερβία πραγματοποιήθηκαν 3999 τεχνικοί έλεγχοι οχημάτων και το συνολικό ποσό είσπραξης ανέρχεται σε 195.489 ευρώ. Τέλος, πρωτοκολλήθηκαν 28074 εισερχόμενα έγγραφα και αρχειοθέτηθηκαν 23850 Φάκελοι ( τμήμα γραμματειακής υποστήριξης).
Το ΚΤΕΟ Γρεβενών πραγματοποίησε 2564 τεχνικούς ελέγχους σε οχήματα, ενώ εκδόθηκαν 276 άδειες οδήγησης, έγιναν 1462 ανανεώσεις αδειών, εκδόθηκαν 17 άδειες λειτουργίας πρατηρίων και χορηγήθηκαν 1250 κάρτες καυσαερίων, εξυπηρετήθηκαν τηλεφωνικά 700 πολίτες, καταχωρηθήκαν ηλεκτρονικά 250 οχήματα και το σύνολο πληρωμών από παράβολα ανήλθε στο ποσό των 57.503,00 ευρώ. Στην Π.Ε Φλώρινας πραγματοποιήθηκαν 120 τεχνικοί έλεγχοι οχημάτων και 45 πράξεις σχετικά με άδειες λειτουργίας πρατηρίων υγρών καυσίμων.
Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους πολίτες της Περιφερειακής Ενότητας Φλώρινας που με εμπιστεύτηκαν, τον Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας γιατί πέρα από την εμπιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπο μου εμπιστεύτηκε την νέα γένια, τους συναδέλφους χωρικούς και θεματικούς Αντιπεριφερειάρχες, τους περιφερειακούς συμβούλους,, την Εντεταλμένη Σύμβουλο Ενέργειας, το ΚΕ.Π.Ε, τις Διευθύνσεις και όλους τους υπηρεσιακούς παράγοντες για την συνεργασία τους. Θα πρέπει να τονίσω ότι η Αντιπεριφέρεια ενέργειας αντιμετώπισε στην λειτουργία της τη εγγενή δυσκολία να προσαρμοστεί σε έναν αυτοδιοικητικό ρόλο, γεγονός το οποίο ήταν ταυτόχρονα και μια μεγάλη πρόκληση, ήτοι η αποδέσμευση από έναν καθαρά τεχνοκρατικό χαρακτήρα και η ανάπτυξη ενεργού πολιτικού ρόλου αλλά και το ζήτημα της σύγκρουσης συμφερόντων και μιας ισχυρά παγιωμένης νοοτροπίας που θέλει  να εμπλέκει τους πολίτες των πληττόμενων περιοχών σε διαδικασίες κοινωνικού αυτοματισμού και διάσπασης. Θεωρώ ότι δεν δικαιούμαι ως αιρετή στις παρούσες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που κλήθηκε να λειτουργήσει αυτή η Περιφερειακή αρχή να παρουσιάσω οτιδήποτε ως «μεγάλο επίτευγμα». Εύχομαι όμως στον χρόνο λειτουργίας της, η Αντιπεριφέρεια Ενέργειας να συνεισέφερε έστω και στο ελάχιστο μέσα από την δράση της, στην ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής και στην άμεση και ειλικρινή εξυπηρέτηση των πολιτών και αυτή η κρίση ανήκει αδιαμφισβήτητα σε αυτούς..
Σας ευχαριστώ
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΟΥ
Αντιπεριφερειάρχης Ενέργειας, Περιβάλλοντος & Μεταφορών 
