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  Γραφείο Πολιτικής Προστασίας
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας

        Εντεταλμένος Σύμβουλος

              Κάτανας Ηλίας
                              Στην Πολιτική Προστασία δεν υπάρχουν περιθώρια λαθών, όπως ακριβώς και στην επαγγελματική μου καριέρα ως πυροσβέστης ,                   η καλή προετοιμασία ,                                                                                               κρίνει την σωστή έκβαση του αποτελέσματος .   
Κάτανας Ηλίας 
Συνοπτική παρουσίαση 
Κεφάλαιο Α)        Απολογισμός Δράσης 2015
1 Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Μαθητών Β’ βάθμιας Εκπαίδευσης.
   Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα αφορούσε και αφορά  όλες τις ΠΕ της Δυτικής Μακεδονίας και ειδικότερα τις τάξεις της Δευτέρας Γυμνάσιου . Το 2015  , προχωρήσαμε στην υλοποίηση του 40 % το έργου, ξεκινώντας από τον Οκτώβριο του 2015. Η καμπάνια επιμόρφωσης  τελεί υπό την αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας για το διάστημα 2015-2016 και απευθύνεται  σε όλα τα σχολικά συγκροτήματα της περιφέρεια μας σε συνεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και το Υπουργείο Παιδείας. Ο προϋπολογισμός του έργου είναι μηδενικός , δηλαδή το κόστος του εντύπου και ψηφιακού υλικού, που διαθέτουμε στους μαθητές, επιβαρύνει αποκλειστικά το υπουργείο και τιμά ιδιαίτερα την Περιφέρεια μας και τον τόπο μας , όπου ύστερα από δικές μας  πιέσεις καταφέραμε να ξεκινήσει αυτό το πρόγραμμα πιλοτικά  όπου θα γίνει  και ο προπομπός αντίστοιχων προγραμμάτων σε όλη την ελληνική επικράτεια.
2 Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Στελεχών Πολιτικής Προστασίας .

      Καταφέραμε και πιστοποιήσαμε τα στελέχη της  Πολιτικής Προστασίας ως εκπαιδευτές, τον Σεπτέμβριο του 2015 με το σεμινάριο επιμόρφωσης, στην έδρα της Γενικής γραμματείας Πολιτικής Προστασίας όπου δια μέσου του τμήματος εκπαίδευσης και εθελοντισμού όπου προΐσταται η Κυρία Όλγα Κακαλιάγκου και εξειδικευμένων στελεχών της Κρατικής διοίκησης , επιμόρφωσαν και πιστοποίησαν τους επικεφαλείς των Περιφερειακών Ενοτήτων Κοζάνης- Γρεβενών – Καστοριάς και Φλώρινας.

3 Άσκηση Πολιτικής Προστασίας 
      Απερίσπαστο κομμάτι της Πολιτικής Προστασίας αποτελεί η συνεχής εξάσκηση των εμπλεκόμενων φορέων , κάτι στο οποίο η χώρα μας υστερεί σημαντικά έναντι των υπολοίπων ευρωπαϊκών κρατών  .
      Σε αυτό ακριβώς το σημείο θελήσαμε να καινοτομήσουμε , και σε συνέχεια της θεωρητικής κατάρτισης των στελεχών προχωρήσαμε και στο πρακτικό κεφάλαιο όπου  περιλαμβάνει  ασκήσεις ετοιμότητας .

      Στα πλαίσια της πρακτικής άσκησης, τολμήσαμε και πραγματοποιήσαμε για πρώτη φορά στην χώρα μας άσκηση πολιτικής προστασίας ,παρουσία της πολιτικής και φυσικής  ηγεσίας της χώρας, διπλωμάτων όμορων κρατών, εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης αλλά και πλήθος κόσμου  στο στρατόπεδο Ρωμανέλη, τον μήνα Νοέμβριο του 2015 με συμμετοχή πάνω από 200 άτομα ανθρώπινο δυναμικό.
5 Έναρξη Διακρατικών Συνεργασιών με Όμορα Κράτη .
      Στα πλαίσια των ευχερειών και των εξουσιοδοτήσεων των Νόμων, η Πολιτική Προστασία της Περιφέρειας, συναντήθηκε με δική μας πρωτοβουλία με τις αντίστοιχες Αρχές της Αλβανίας, στην Κορυτσά, την περασμένη χρονιά όπου για πρώτη φορά υπογράφηκε πρωτόκολλο συνεργασίας των 2 Περιφερειών σε πολλαπλά θέματα πολιτικής προστασίας  ,  ενώ πραγματοποιήθηκε και αντίστοιχη συνάντηση  με τη ΦΥΡΟΜ.
6 Οριστικοποίηση και Κατάθεση Σχεδίων Εθνικού Κέντρου Πολιτικής Προστασίας και λειτουργίας Σχολής Πυροσβεστών.
      Η δημιουργία του Εθνικού Κέντρου Πολιτικής Προστασίας στο χώρο της ΑΕΒΑΛ , ουσιαστικά θα αποτελέσει το λαμπρότερο παράδειγμα αστικής αποκατάστασης όχι μόνο σε τοπικό αλλά και σε εθνικό επίπεδο . Μια συντονισμένη προσπάθεια, με την πλήρη υποστήριξη, τη δέουσα καθοδήγηση του Περιφερειάρχη σε ανώτατο πολιτικό επίπεδο, αλλά και πλήρη μυστικότητα, έφερε τεράστιο αποτέλεσμα και μέλλον για όλη τη Δυτική Μακεδονία. Ένα αποτέλεσμα που οφείλεται στο όραμα όλων των πυροσβεστών και στην προσπάθεια που κάναμε όλοι μαζί για αυτό που είχαμε θέσει ως στόχο από τη στιγμή που αναλάβαμε την Περιφερειακή αρχή, την αναβάθμιση της Δυτικής Μακεδονίας και την καθιέρωση της, ως πρωτεύουσα της Πολιτικής Προστασίας σε ολόκληρη την Ελληνική επικράτεια .
7 Ενίσχυση Συνεργασιών με Εθελοντικές Ομάδες . 

           Πραγματοποιήθηκαν σειρά συναντήσεων με τις εθελοντικές και διασωστικές ομάδες και πραγματοποιήθηκε  η κοινή άσκηση στο στρατόπεδο ΡΩΜΑΝΕΛΗ με στόχο τη διαπίστωση της ετοιμότητας των ομάδων αυτών αλλά και το βαθμό συνεργασίας μεταξύ τους και αλληλοεπικάλυψης. Τα αποτελέσματα ήταν περισσότερο από ενθαρρυντικά, πράγμα που διαπίστωσε και η Πολιτική ηγεσία αλλά και η φυσική ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώματος.
8 Σεμινάριο Διαχείρισης Κρίσεων ,σε θέματα Πολιτικής Προστασίας 

            Βρισκόμαστε στην έναρξη της υλοποίησης του σεμιναρίου. Σκοπός του Προγράμματος αυτού είναι να παράσχει τα απαραίτητα εφόδια σε άτομα τα οποία επιθυμούν να αποκτήσουν τεκμηριωμένη και αξιοποιήσιμη γνώση για τα είδη, τα χαρακτηριστικά, τις επιπτώσεις και τις μεθοδολογίες αντιμετώπισης των Φυσικών και Τεχνολογικών Καταστροφών και Κρίσεων που απειλούν τις σύγχρονες κοινωνίες .Το πρόγραμμα αυτό ήδη ανακοινώθηκε  στα ΜΜΕ και περιμένουμε  την ολοκλήρωση των αιτήσεων  των πολιτών μέχρι τις 5 Φεβρουαρίου, για να υλοποιηθεί σε συνεργασία με το Κ.Τ.Ε του ΤΕΙ Δυτ. Μακεδονίας. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει Θεωρητική εκπαίδευση.

       Η δημιουργία του συγκεκριμένου προγράμματος προκύπτει στα πλαίσια της συνεχούς αναβάθμισης και επιμόρφωσης των εμπλεκόμενων φορέων Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας που καθιστούν επιβεβλημένες νέες διατμηματικές επιστημονικές προσεγγίσεις ώστε να γεφυρωθεί η συνεργασία της επιστημονικής ερευνητικής κοινότητας με αυτόν της Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.
9 Εκκίνηση και παρακολούθηση Ευρωπαϊκού Προγράμματος RECALL
          Ένα έργο της προηγούμενης Περιφερειακής Αρχής υλοποιείται αυτόν τον καιρό. Οι στόχοι του έργου είναι: Να αναλυθεί το φαινόμενο κινδύνου κατολισθήσεων σε επιλεγμένες περιοχές. Να γίνει ενημέρωση - εκπαίδευση των τοπικών φορέων και κοινωνιών και να συσταθεί συνεργατικό τοπικό σχήμα για την συνεχή παρακολούθηση του φαινομένου και την ευαισθητοποίηση της  Πολιτείας, των κοινωνικών εταίρων και του κοινού. Να γίνουν παρεμβάσεις μικρής κλίμακας σε  σημεία τοπικού ενδιαφέροντος. Να αναπτυχθούν δύο ηλεκτρονικά εργαλεία ενημέρωσης, οδηγών αντιμετώπισης και επικοινωνίας.
10 Αναδιοργάνωση Γραφείου Πολιτικής Προστασίας .
            Με τμηματοποίηση και στην συνέχεια ιεράρχηση των τομέων δράσεις Πολιτικής Προστασίας καταφέραμε σε σύντομο χρονικό διάστημα να οργανώσουμε το Γραφείο μας στα πρότυπα της Κεντρικής Κρατικής Διοίκησης,  αντίστοιχα με την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. Η αναδιοργάνωση του Γραφείου Πολιτικής Προστασίας στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, μας έδωσε την δυνατότητα να εντοπίσουμε τους τομείς όπου υστερούμε σε συγκριτικούς δείκτες σε σχέση με τα υπόλοιπα Ευρωπαϊκά κράτη
11  Στελέχωση Γραφείου .
            Υπάρχουν    ελλείψεις σε προσωπικό και σε τεχνικά και επιστημονικά μέσα.   Όμως το επιχειρησιακό επίπεδο των συναρμόδιων υπηρεσιών είναι σε υψηλό επίπεδο και έτσι η αδυναμία μας υποβαθμίζεται αισθητά. Παρά τις ελλείψεις το επιχειρησιακό επίπεδο των φορέων υλοποίησης των σχεδίων Πολιτικής Προστασίας    είναι πολύ υψηλό για αυτό και  ο πολίτης τους αισθάνεται κοντά του. Οι όποιες ελλείψεις βέβαια,  υποβαθμίζονται από το υψηλό αίσθημα καθήκοντος και προσφοράς των υπηρετούντων υπαλλήλων.
12 Ενημερωτικές Καμπάνιες σε ευπαθείς ομάδες .
            Σε Συνεργασία με τα κεντρικά γραφεία της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας , σκοπεύουμε στην αναδιανομή έντυπου υλικού σε ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού , όπως γηροκομεία , προσχολικοί σταθμοί , πρωτοβάθμια εκπαίδευση κλπ , ώστε να καταστίσουμε σαφή τα σχέδια πρόληψης της Πολιτικής Προστασίας και να βοηθήσουμε στην ενημέρωση του κοινού.
13  Προβολή Ενιαίου Αριθμού Κλήσης 112.
            Το 112 καθιερώθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) ως ο ευρωπαϊκός αριθμός έκτακτης ανάγκης. Χρησιμοποιείται για δωρεάν κλήσεις των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης σε όλες τις χώρες της ΕΕ, διευκολύνοντας την τηλεφωνική πρόσβαση στις υπηρεσίες αυτές. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμος αριθμός για τους πολίτες που ταξιδεύουν εντός της ΕΕ και έρθουν αντιμέτωποι με καταστάσεις έκτακτης ανάγκης στο εξωτερικό αλλά και στο εσωτερικό της χώρας. Έτσι σύμφωνα με τις δεσμεύσεις του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας κ. Καπάκη Ιωαννη, μέσα στο 2016 ξεκινά η περιφέρεια μας την πιλοτική εφαρμογή της λειτουργίας του 112 σε περιφερειακό επίπεδο.
      Έναρξη Πιλοτικού Προγράμματος ‘ Crisis Management ’.
             Το πρόγραμμα  έχει ως θέμα την επικοινωνιακή  διαχείριση κρίσεων,  είτε πρόκειται για περιβαλλοντολογικές, πολιτικές, ή βιομηχανικές οι οποίες όμως μπορούν να επηρεάσουν η κάθε μια ξεχωριστά μία ολόκληρη χώρα.  Το πρόγραμμα περιλαμβάνει  λογικές πρακτικές και τακτικές, για την αντιμετώπιση και ανταπόκριση.
Κεφάλαιο Β)       Προγραμματισμός Δράσης 2016
1. Ίδρυση και λειτουργία Σχολής Πυροσβεστών 
     Α)  Κατά το έτος 2015, ύστερα από συντονισμένες προσπάθειες και διαδοχικές συζητήσεις στην Αθήνα και την  Κοζάνη (με τον Αναπληρωτή Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, τον Αρχηγό και τον Υπαρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος, τον Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας και τον Εντεταλμένο Σύμβουλο Πολιτικής Προστασίας, προσδιορίσθηκαν οι αναγκαίες προϋποθέσεις και συμφωνήθηκε να αξιοποιηθούν οι εγκαταστάσεις της πρώην Δημοτικής Αστυνομίας στην Πτολεμαΐδα για τη λειτουργία Σχολής Πυροσβεστών.
    Αποτέλεσμα των παραπάνω ήταν ο σαφής προσδιορισμός όλων των παραμέτρων που θα πρέπει να διευθετηθούν / τακτοποιηθούν προκειμένου να καταστεί εφικτή η λειτουργία της Σχολής Πυροσβεστών από το Ακαδημαϊκό Έτος 2016-2017.
Β) Ίδρυση Εθνικού Κέντρου Πολιτικής Προστασίας
     Προτεραιότητα μας υπήρξε  η  δημιουργία ενός χώρου ο οποίος όχι μόνο θα αναβαθμίσει την ευρύτερη περιοχή αλλά να μπορέσει να δημιουργήσει πολλαπλές , πολλαπλασιαστικές αλλά και συμπληρωματικές θέσεις εργασίας   .

Στόχος μας ,  υπήρξε η μεγίστη παραγωγική αξιοποίηση των εγκαταστάσεων της πρώην βιομηχανίας ΑΕΒΑΛ για τη λειτουργία του Εθνικού πάρκου Πολιτικής Προστασίας. Οι παραπάνω εγκαταστάσεις μπορούν να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες για εκπαίδευση και άσκηση στην πράξη των στελεχών πολιτικής προστασίας, επαγγελματιών των Σωμάτων Ασφαλείας, μελών εθελοντικών – διασωστικών οργανώσεων καθώς και αιρετών και στελεχών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που απασχολούνται στην Πολιτική Προστασία .
2. Σχεδιασμός και υλοποίηση Πολυμορφικής Διεθνούς Άσκησης Πολ. Προστασίας με συμμετοχή Ελλάδας, Αλβανίας και FYROM στην Πρέσπα.

Για το 2016 οι στόχοι του Γραφείου Εντεταλμένου Συμβούλου Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας είναι η πραγματοποίηση άσκησης στις Πρέσπες , όπου εκεί θα γίνει χρήση και του υδάτινου στοιχείου σε συνδυασμό με παράλληλα σενάρια που θα αφορούν έρευνα και διάσωση κατά την διάρκεια εικονικής φυσικής καταστροφής .
3. Επέκταση του Προγράμματος αυτοπροστασίας των μαθητών σε μαθητές Λυκείων και Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης
            Για την νέα σχολική χρονιά 2016- 2017 προγραμματίζεται νέο πρότυπο πιλοτικό πρόγραμμα το όποιο θα πραγματοποιηθεί στους μαθητές της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης , με ειδικό αναδιαμορφωμένο πρόγραμμα συμβατό με την ηλικία των μαθητών .Πρωτοβουλία του Γραφείου Εντεταλμένου Συμβούλου Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας υπήρξε η διενέργεια ασκήσεων ετοιμότητας των μαθητών σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης , καθώς και η δημιουργία ειδικού εκπαιδευτικού προγράμματος για μαθητές με ειδικά χαρίσματα .
4. Επέκταση του ιδίου Προγράμματος σε φοιτητές ΤΕΙ-Πανεπιστήμιου
     Στα πλαίσια της αναδιαμόρφωσης της κουλτούρας αυτοπροστασίας ανηλίκων και ενηλίκων , σχεδιάζεται πρόγραμμα διαδραστικής εκμάθησης των φοιτητών όπου εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενοι θα μπορούν μαζί να συνδιαμορφώνουν το πρόγραμμα με ερωτήσεις και έρευνα σε θέματα Πολιτικής Προστασίας .  
5. Ενδυνάμωση Σχέσεων μεταξύ Εθελοντικών και Διασωστικών ομάδων
      Στα πλαίσια των διακρατικών συμφωνιών που έχει ξεκινήσει από το 2015 η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ,ως βασικός παράγοντας συνεργασίας αναφέρεται η συνεχής επαφές μεταξύ των ομάδων διάσωσης των κρατών που συνορεύουν με την Περιφέρεια μας και η από κοινού διαβούλευση για την αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων .Για το 2016 προβλέπεται διασυνοριακή άσκηση με εμπλοκή 3 κρατών (Ελλάδα – Αλβανία –FYROM ) 
6. Εκπαίδευση φορέων (υπεύθυνων εκκλησιών, κινηματογράφων, θεάτρων, κέντρων διασκέδασης,  οδηγών ΚΤΕΛ, διαχειριστών αθλητικών εγκαταστάσεων κλπ) σε θέματα Αυτοπροστασίας και προστασίας του κοινού. σε περίπτωση φυσικών φαινομένων.
      Αφορά κανόνες αυτοπροστασίας χώρων μαζικής συγκέντρωσης ατόμων, όπου συμφώνα με το σύμφωνο του Κιότο υπάρχουν συγκεκριμένα πρωτοκόλλα συμπεριφοράς για την διαχείριση κρίσεων βοηθώντας στην ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από τις συνκαταστροφικές συνέπειες ενός φυσικού ή ανθρωπογενούς ατυχήματος . Σε πρώτη φάση σχεδιάζεται η ενημέρωση των ατόμων που βρίσκονται υψηλότερα στην ιεραρχική διοίκηση και σε μεταγενέστερο χρόνο των υφισταμένων , ώστε να εξοικειωθούν με την ιδέα και να κατανοήσουν την σημαντικότητα των ευθυνών τους .
7. Δημιουργία ηλεκτρονικού κέντρου διαρκούς ενημέρωσης του πολίτη
      Στα πλαίσια της συνεχούς επιμόρφωσης των πολιτών , σχεδιάζεται ηλεκτρονική πλατφόρμα μέσα από την υπάρχουσα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας , όπου οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται για τα είδη καταστροφών και τους τρόπους προφυλάξεις . Το ιστολόγιο θα είναι διασυνδεμένο με την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας όπου σε συνεργασία με το γραφείο μας θα μπορούν να δέχονται τις ερωτήσεις και τις απορίες των ενδιαφερομένων και στην συνέχεια να ανατροφοδοτούν με απαντήσεις .

Μέσα από το συγκεκριμένο Ιστολόγιο θα μπορούν επίσης να ενημερώνονται για έκτακτα καιρικά φαινόμενα καθώς και για ζώνες υψηλής επικινδυνότητας κατά τους χειμερινούς και καλοκαιρινούς μήνες . 
8. Δημιουργία πρότυπου Επιχειρησιακού Κέντρου Διαχείρισης Κρίσεων στην έδρα της Περιφέρειας , στελεχωμένο από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς 
      Σχεδιάζεται η λειτουργία Πρότυπου Επιχειρησιακού Κέντρου διαχείρισης Κρίσεων στην έδρα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας , με στελέχωση από όλους τους εμπλεκομένους φορείς με την Πολιτική Προστασία , σε 24ωρη βάση όπου θα παρακολουθούνται όλα τα επικίνδυνα φαινόμενα μέσα από εξειδικευμένα δορυφορικά συστήματα και γεωγραφικά πληροφοριακά συστήματα , ώστε σε κάθε περίπτωση να γίνεται εκτενέστερη εκτίμηση των κινδύνων για άμεση αντιμετώπιση .  
9. Συμμετοχή στο Διεθνές Συνέδριο Πολιτικής Προστασίας που θα πραγματοποιηθεί στην Αλεξανδρούπολη τον Ιούνιο του 2016
      Το συνέδριο θα διεξαχθεί στη Αλεξανδρούπολη, 22 έως 25 Ιουνίου 2016, στο κτίριο Διοίκησης της Περιφέρειας Ενότητας Έβρου (Νομαρχείο). Συνδιοργανωτές του συνεδρίου είναι το ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και ο Δήμος Αλεξανδρούπολης.
10. Αίτημα ανάληψης του Διεθνούς συνεδρίου Πολιτικής Προστασίας το 2017-2018 στην Κοζάνη 
       Το αίτημα διατυπώθηκε για πρώτη φορά το 2015 στο διεθνές συνέδριο στα Χανιά , οι διοργανωτές εμφανίστηκαν θετικοί με την ιδέα διοργανώσεις μελλοντικού συνεδρίου στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας .Ευελπιστούμε με την έναρξη των εργασιών του Εθνικού Κέντρου Πολιτικής Προστασίας , το Συνέδριο να φιλοξενηθεί στον φυσικό του χώρο….στην ΑΕΒΑΛ
          Επίλογος
       Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Καρυπίδη και όσους πίστεψαν σε μας και μας βοήθησαν κατ’ αρχήν ηθικά στη σχεδίαση και υλοποίηση των προγραμμάτων δράσης του 2015.
Με τη γνώση και την εμπειρία υποσχόμαστε να προχωρήσουμε σε επιπλέον καινοτόμες ιδέες επ’ ωφελεία του πολίτη αλλά και της παράταξής μας.
Στο φάκελο που έχετε μπροστά σας, μπορείτε να ενημερωθείτε τόσο για τον Απολογισμό του Γραφείου, όσο και για τον Προγραμματισμό δράσης 2016
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.
Με Εκτίμηση
 Εντεταλμένος Σύμβουλος Πολιτικής Προστασίας
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας
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