Απολογισμός δράσης - πεπραγμένων περιόδου 2016
A. Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση

Σας παραθέτουμε τον απολογισμό δράσης - πεπραγμένων της περιόδου 2016, της Διεύθυνσης Διαφάνειας & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, ξεκινώντας από τα έργα που υλοποιεί, και συνεχίζοντας αναλυτικότερα με τις ενέργειες των Τμημάτων της.

Λαμβάνοντας υπόψη το ισχύον θεσμικό πλαίσιο (ιδίως ν.3979/2011, Άρθρο 1), που έχει αναγνωρίσει ως βασικό δικαίωμα των φυσικών προσώπων και των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου να επικοινωνούν και να συναλλάσσονται με τους φορείς του δημόσιου τομέα με χρήση τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και ειδικότερα για τις ηλεκτρονικές διοικητικές πράξεις και τα ηλεκτρονικά δημόσια έγγραφα, καθώς και το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (Υ.Δ.Μ.Η.Δ) που διαμόρφωσε την εφαρμογή και προώθηση των απαιτήσεων του θεσμικού πλαισίου για την ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων, ξεκινήσαμε την εφαρμογή ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων στις Υπηρεσίες μας.

Παράλληλα, υιοθετούμε σταδιακά σύγχρονες μεθόδους επικοινωνίας και διακίνησης εγγράφων όχι μόνο με άλλες δημόσιες υπηρεσίες αλλά και με τους ενδιαφερόμενους.

Στο πλαίσιο αυτό, αντιμετωπίζουμε θέματα σχετικά με τη συγκρότηση, τήρηση, επεξεργασία, αποθήκευση, ευρετηρίαση και αναζήτηση ηλεκτρονικών εγγράφων και αρχείων και ιδίως τις τεχνικές προδιαγραφές, τα πρότυπα, τα μέσα τήρησης, τα τεχνικά πρότυπα ηλεκτρονικής διαχείρισης - αρχειοθέτησης και αναζήτησης εγγράφων και δεδομένων, και λαμβάνουμε υπόψη τις κατευθύνσεις για τα μέτρα οργανωτικής και τεχνικής ασφάλειας.

Κρίσιμα ζητήματα στην ηλεκτρονική διακίνηση των εγγράφων αποτελούν η αυθεντικοποίηση του αποστολέα και η γνησιότητα/ακεραιότητα του περιεχομένου των εγγράφων, προκειμένου να είναι δυνατή η αναγνώριση της ταυτότητας του αποστολέα και η χρονοσήμανση του εγγράφου (timestamp) ενώ ταυτόχρονα να αποτρέπεται η δυνατότητα αλλοίωσής του. Τα ζητήματα αυτά αντιμετωπίζονται με χρήση ψηφιακής υπογραφής.

Αξιοποιώντας το σύνολο των υφιστάμενων υποδομών μας και χρησιμοποιώντας τα έγγραφα ως ηλεκτρονικά αρχεία, το ηλεκτρονικό πρωτόκολλο, τον ηλεκτρονικό τρόπο διακίνησης και διαχείρισης εγγράφων και τη χρήση της ψηφιακής υπογραφής, προσπαθούμε για τον εκσυγχρονισμό της ΠΔΜ στον τομέα της δημόσιας διοίκησης και ταυτόχρονα για τη μείωση του κόστους λειτουργίας της, μέχρι του σημείου της κατάργησης του χαρτιού.

Η ηλεκτρονική διακίνηση των εγγράφων είναι ουσιαστικά μεταβατικό στάδιο στην προσπάθεια για την οικοδόμηση μιας ψηφιακής δημόσιας διοίκησης. Το μεταβατικό στάδιο της ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων, καθίσταται απαραίτητο γιατί η ελληνική κοινωνία χρειάζεται άμεσα ελάφρυνση των βαρών της γραφειοκρατίας για την τελική βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη.

Έτσι, στο παραπάνω πλαίσιο, υλοποιούμε τα κάτωθι έργα/δράσεις:
- Ψηφιακή Υπογραφή. Το έργο υλοποιείται εξ’ ολοκλήρου από την Διεύθυνση Διαφάνειας & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (μελέτη, προμήθεια, εγκατάσταση, λειτουργία). Ολοκληρώνεται και η Β’ φάση παροχής ψηφιακών υπογραφών στο σύνολο σχεδόν των υπαλλήλων και τελικών υπογραφόντων της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, έδρας και Περιφερειακών Ενοτήτων (από τις συνολικά 460, υπολείπονται περίπου το 8% στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης και το 80% στην Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας).
- Ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων. Το έργο υλοποιείται από την Διεύθυνση Διαφάνειας & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (μελέτη, παραμετροποίηση). Χρησιμοποιώντας τεχνικά τις υποδομές και εφαρμογές που ήδη έχουμε (e-mails και e-protocol), ξεκινήσαμε την υλοποίηση της ηλεκτρονικής διακίνησης των εγγράφων. Ολοκληρώνεται η φάση της αυτόματης πρωτοκόλλησης των εγγράφων στις εσωτερικές μας επικοινωνίες, (στις Υπηρεσίες έδρας και Περιφερειακών Ενοτήτων) με την σύγχρονη ηλεκτρονική διακίνηση τους.

- Ανοιχτή Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση. Σε συνεργασία με την ομάδα ΕΠΙΣΕΥ, μελετώντας και υλοποιώντας τεχνικά δομές ανοιχτής ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, υλοποιήθηκαν στην διάρκεια του έτους τα εξής:

Μεσοπρόθεσμο στρατηγικό σχέδιο της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας  για την Ανοικτή Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση 2015-2019.

Wi-ki. Τέθηκε σε παραγωγική λειτουργία η πλατφόρμα που αποσκοπεί στην ενημέρωση των ενδιαφερομένων για τις υπηρεσίες που προσφέρει η Περιφέρεια, τον τρόπο που τις προσφέρει και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. Σημειώνουμε ότι η σχετική πλατφόρμα εμπλουτίζεται συνεχώς με τα δεδομένα των διοικητικών διαδικασιών όλων των Υπηρεσιών της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.

H εφαρμογή «κανονικές άδειες προσωπικού της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας» ολοκληρώθηκε και τέθηκε σε παραγωγική λειτουργία.

Εκπονήθηκαν 3 τεχνικά δελτία για δράσεις που αφορούν:

Ηλεκτρονικοποίηση των υπηρεσιών της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας

Αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας και των εφαρμογών  εικονικής πραγματικότητας για ανάδειξη των μουσείων της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας

Ανάπτυξη Δικτύου Αισθητήρων
Διαλειτουργικότητα-εσωτερική. Παράλληλα με τις παραπάνω ενέργειες, χρησιμοποιώντας τεχνολογίες πληροφορικής, αναπτύσσουμε την ηλεκτρονική διαλειτουργικότητα ανάμεσα στα δικά μας πληροφοριακά συστήματα (π.χ. εφαρμογή «διαχείρισης προσωπικού» με εφαρμογή «κανονικές άδειες προσωπικού της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας»).

 Διαλειτουργικότητα-εξωτερική. Επίσης χρησιμοποιώντας τεχνολογίες πληροφορικής, αναπτύσσουμε την ηλεκτρονική διαλειτουργικότητα ανάμεσα στα δικά μας πληροφοριακά συστήματα και σε πληροφοριακά συστήματα άλλων Δημόσιων φορέων. (π.χ. χρήση αυθεντικοποίησης ΓΓΔΕ – taxisnet) 
Τα παραπάνω παρουσιάστηκαν σε ενημερωτικές ημερίδες που διοργανώθηκαν στα διοικητήρια των 4 Περιφερειακών Ενοτήτων παρουσία υπαλλήλων, εκπροσώπων φορέων και πολιτών.

Επίσης, προς αξιοποιηση των δυνατοτήτων της Διαλειτουργικότητας, έχουμε καταθέσει σχέδιο στο Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, στα πλαίσια του έργου τους «Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση τώρα», για τη δυνατότητα ανάπτυξης και χρήσης web services, προκειμένου να αναπτύξουμε ηλεκτρονικές διεπικοινωνίες.

Στελέχη της Διεύθυνσης Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, μαζί με τον Εκτελεστικό Γραμματέα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, ορίστηκαν μέλη της ομάδας εργασίας για τη μελέτη απλουστεύσεων διαδικασιών, που συστάθηκε από τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Χριστόφορο Βερναρδάκη, (ΑΔΑ.ΨΩΓ2465ΦΘΕ-3Χ3) και εργάζονται γι’ αυτό έχοντας κάνει σχετικές προτάσεις.

Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ως μέλος της OGP-Open Government Partnership (Διεθνούς Συνεργασίας για την Ανοικτή Διακυβέρνηση) ανέλαβε δύο αυτοδεσμεύσεις για ενίσχυση της Διαφάνειας, της Λογοδοσίας, της συμμετοχής των Πολιτών στη λήψη αποφάσεων και τον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης.

Οι δεσμεύσεις της Περιφέρειας είναι:

Ο Ανοικτός Συμμετοχικός Προϋπολογισμός

Το Ανοικτό Περιφερειακό Συμβούλιο

και έχουν ενταχθεί στο 3ο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ανοικτή Διακυβέρνηση. Επισημαίνουμε ότι από φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης μόνο η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος και ο Δήμος Θεσσαλονίκης έχουν λάβει αυτοδεσμεύσεις.

Οι δύο  προτάσεις παρουσιάστηκαν σε ημερίδα στη Θεσσαλονίκη στις 30 Μάϊου 2016, που διοργανώθηκε στο πλαίσιο κατάρτισης του Εθνικού Σχεδίου.

Επιπλέον, η δεύτερη πρόταση (Ανοικτό Περιφερειακό Συμβούλιο) παρουσιάστηκε στο Διεθνές Συνέδριο της OGP στο Παρίσι.
Ο ανοικτός συμμετοχικός προϋπολογισμός θα προσφέρει στους ενδιαφερόμενους τη δυνατότητα να ενημερωθούν αναλυτικά για για την διάρθρωση του προϋπολογισμού της περιφέρειας, και την εκτέλεσή του. Επιπλέον, για συγκεκριμένο τμήμα αυτού, πολίτες, ομάδες συμφερόντων (σύλλογοι, σωματεία κλπ) θα συναποφασίζουν με την Περιφερειακή Αρχή για τον τρόπο διάθεσής του και τις δράσεις που θα υλοποιηθούν (διαβουλεύσεις, συναντήσεις εργασίας, κλπ).

Το ανοικτό περιφερειακό συμβούλιο δίνει αφενός τη δυνατότητα αναλυτικής ενημέρωσης για όλα τα θέματα που συζητιούνται στο Περιφερειακό συμβούλιο και  αφετέρου τη δυνατότητα έκφρασης γνώμης ή υποβολής ερωτημάτων («Ωρα του Πολίτη»).

Οι δύο προτάσεις στηρίζονται σε ηλεκτρονικές πλατφόρμες οι οποίες αναμένεται να υλοποιηθούν εντός του 2017.

Ανοικτά δεδομένα: Σε εφαρμογή του Ν.4305/2014 καταρτίσαμε κατάλογο με τα Ανοικτά δεδομένα που θα διαθέτουμε στους ενδιαφερόμενους. Τα δεδομένα αυτά αναρτώνται τόσο στην ιστοσελίδα data.gov.gr όσο και στον ιστοχώρο της Περιφέρειας (http://opengov.pdm.gov.gr/data)

Αποθετήριο Μελετών: Σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, θέσαμε σε εφαρμογή το Αποθετήριο Μελετών όπου θα αναρτώνται μελέτες-παραδοτέα των Προγραμμάτων των φορέων της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας. 

 Εφαρμογή εκλογών. Συνεργαζόμαστε με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας για τη λειτουργία ενιαίας εφαρμογής εκλογών στοχεύοντας στην ομοιογένεια και στη μείωση του κόστους.

Συμπληρώνοντας τον απολογισμό μας, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι, συναισθανόμενοι το εύρος της συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης, προσπαθήσαμε να μειώσουμε:  

το κόστος αγοράς των ειδών πληροφορικής στο ελάχιστο δυνατό 

αξιολογώντας συστηματικά τις ανάγκες των υπηρεσιών (και με τις εκθέσεις σκοπιμότητας μας) 

αξιοποιώντας τον υπάρχοντα εξοπλισμό, χρησιμοποιώντας (αντικαθιστώντας) ανταλλακτικά παλιότερων μηχανημάτων που δεν χρησιμοποιούνται
αγοράζοντας τα απολύτως απαραίτητα ανταλλακτικά για αναβάθμιση και επιδιόρθωση του υπάρχοντος εξοπλισμού.
 το κόστος των εκτυπώσεων (χαρτί, μελανια/toner, φθορές) μειώνοντας τις δραστικά, με την χρήση της ηλεκτρονικής διακίνησης των εγγράφων.

Κλείνοντας τον Απολογισμό Δράσης, σημειώνουμε ότι, η Διεύθυνση Διαφάνειας & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης εργάστηκε με συνέπεια, υπευθυνότητα και ζήλο, πιστεύοντας ότι η αποτελεσματική επικοινωνία εξασφαλίζει την ομαλή συνεργασία και αποδοτική λειτουργία στο πλαίσιο της δημόσιας διοίκησης και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Η δημόσια διοίκηση για να ανταποκριθεί στις ανάγκες της «κοινωνίας της πληροφορίας» καλείται να αποκτήσει ιδιότητες που θα τη χαρακτηρίζουν ως «ηλεκτρονική διοίκηση», για να συμβάλλει στην αύξηση της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητάς της, διευκολύνοντας την ταχύτερη διεκπεραίωση των υποθέσεων των ενδιαφερομένων και την καλύτερη εξυπηρέτησή τους.

B.Τροποποίηση Οργανισμού Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας
Η Περιφερειακή Αρχή, αποσκοπώντας στην καλύτερη και αποδοτικότερη εξυπηρέτηση των πολιτών με αξιοποίηση των δυνατοτήτων των Τεχνολογιών Πληροφορικής, αποδοτική χρήση των πόρων και καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού,  προχώρησε σε ενέργειες τροποποίησης του Οργανισμού της Περιφέρειας (Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας-ΟΕΥ).

Η διαδικασία που ακολουθείται περιλαμβάνει 5 βήματα:

Βήμα 1: Πολιτική απόφαση 

Βασικές κατευθύνσεις - Στόχοι αναδιοργάνωσης 

Βήμα 2: Συγκρότηση Ομάδας Εργασίας 

Επιλογή τρόπου μεθοδολογίας

Βήμα 3: Αποτύπωση & Αξιολόγηση υφιστάμενης κατάστασης 
Εντοπισμός προβλημάτων & δυσλειτουργιών (Μεθοδολογία 3 φάσεων τεκμηρίωσης: Ερωτηματολόγια προς Δ/ντές, Σύστημα Καταγραφής Αρμοδιοτήτων – Διαδικασιών, Στοχευμένες συζητήσεις με ανώτερα  και επιτελικά στελέχη)
Βήμα 4: Πρόταση αναδιοργάνωσης
Αντιμετώπιση διαπιστωμένων προβλημάτων - Σχέδιο πρότασης  νέου ΟΕΥ 
Βήμα 5: Πρόταση εφαρμογής νέου ΟΕΥ 
Έχουν ολοκληρωθεί τα 3 πρώτα βήματα και αυτή την περίοδο, η ομάδα ασχολείται με τη διαμόρφωση και επεξεργασία εναλλακτικών σεναρίων αναδιοργάνωσης - Δομής του νέου ΟΕΥ .

Μετά την οριστικοποίηση της πρότασης, θα ακολουθηθούν τα τελικά βήματα που περιλαμβάνουν διαβούλευση, έγκριση από το Περιφερειακό Συμβούλιο, έγκριση από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, Δημοσίευση στο ΦΕΚ.
